

精彩平桥 处处文明

文明之风随着 2015

年的春风吹拂着整个平桥区，一系列创建全国文明城市活动的开展，不仅创造了优美的生活环境、优良的生活秩序，也实实在在地改变着平桥区人民的生活。传递正能量，树立新风尚，平桥区把文明城市创建变成了摸得着、看得见的好事实事，使群众生活得更讲道德、有文化、有品位。

在文明城市创建过程中，每个人都是受益者，当然更是参与者、传播者和实践者。伴随着平桥区上下齐心协力的努力，文明的种子也在平桥区落地生根，向善向上的精神也在平桥区每一寸土地上闪耀。



平桥区创建全国文明城市专场演出。平宣摄

本报记者 马童 韩蕾

丰富宣传形式 引领文明新风尚

今年夏天，来自平桥区全国文明城市创建指挥办公室的金帅过得特别有意义，他用手中的画笔，在团结路一侧近两百多米的外墙上，精心地绘满了二十四孝图。

据悉，创建初期的两个月里，平桥区就完成了社会主义核心价值观、中华传统美德等主题彩绘 1200 多平方米。同时，还因地制宜地制作了陶瓷外墙彩绘 2000 多平方米，以及各种公益广告牌近 2000 块。

平桥区委宣传部副部长胡思宏说：“创全国文明城市宣传要先行，宣传是为教育和提升市民的素质，我们看到文化墙制作的过程就是对市民的成功教育。”

运用各种信息和媒体手段做好文明创建宣传的同时，平桥区很快开展了一系列有市民互动参与的宣传。“随手拍——记录美丽平桥”就是一个很受市民欢迎的栏目。

这个栏目之所以影响了很多市民，主要在于它发现了一位美丽的环卫工——李华昌。

李华昌是平桥办事处的环卫工，60 多岁的他每天早晨 4 点起床，要把平西路 2.5 公里路段的垃圾，包括 30 个果皮箱、8 辆保洁车、15 个饭店、3 个蛋糕房、5 个居民小区清扫干净。拍友记录了他劳动的身影，微博微信转发后感动了无数市民。

发现身边的好人 让道德新风涌动全区

平桥区查山乡的陈万德被中央文明办授予了“中国好人”的光荣称号，今年 55 岁的他秉持“吃亏是福”的朴实信念，老实做人、老实做事。做工程，他坚守“质量就是企业的命”，即使增加工程成本他也在所不惜；当老板，他本着“做人要讲良心”，宁肯卖掉自己的住房，也绝不拖欠农民工工钱，人们都亲切地称他“陈老憨”。

陈老憨诚信地经营着他的公司，如今又多出了一件日常工作，给区里各单位的道德讲堂讲课。

汤明星，一个普通的小学德育老师，精心组织策划了一个又一个富于时代感、紧贴学生认知的道德教育主题活动，在孩子们心中播下了爱党爱国爱社会的种子，培养他们树立远大的理想和良好的文明习惯。他组织的活动多次受到中央、省市媒体的关注报道，他还被河南省文明办授予“河南好人”光荣称号，而他的爱心和博学也赢得了越来越多人的肯定。

在对高尚道德的追求下，平桥区开办了越来越多的道德讲堂，越来越多的身边好人被请上讲坛，一个个感人至深的故事悄然引领着社会风尚的良性发展。很多单位开始在系统内评选好人，“好人就在身边，大家都做好人”，一时成为市民的共识。

提升管理水平 推动和谐家园建设

对于创建全国文明城市，平桥区委书记王继军有他的看法：“创建不单单是为了一块牌子，而是通过创建推动我区公民道德素质和城区建设管理水平的提升。具体点说是让市民在时时处处的生活中感受到文明的美好。”

周静是平电社区老年舞蹈队的领头人，她整天高兴得像孩子，走路总是一路小跑。

“周静是我们社区的面子，她参加全市老年运动会得过第一名。”平电社区主任陶

忠良说，“区里‘百姓直通车’文艺演出她还是主角呢！”

平电社区是老社区，基础好，小广场和各种全天开放的活动室一应俱全，这也是周静她们老有所乐的基础。周静每天和社区里 30 多个老姐妹一起，早晨起来先查看清理一遍社区卫生、收拾收拾园子里的花草，再到广场锻炼，生活得幸福祥和。

平电社区 4000 多人口中 60 岁以上的老人就有 500 多人，关爱和照料老年人成了社区里的大事。

陶忠良说：“社区里 27 位空巢又生活不便的老人或住进了社区养老院，或是有专门的志愿者关注。再就是我们提出邻里相望、邻里相助，包括老年人之间，大家相互关爱，情况很好。”

社区 17 号楼的王艺芝，70 多岁的她身体硬朗，每隔几天她都会去对面 13 号楼看望行动不便的刘霖汉老人。

70 多岁的李春梅志愿打扫社区里的公共厕所，直到不久前才为大家所熟知，而她已经不声不响地打扫了好几年。

号召人人参与 争当“文明传播者”

平桥区委副书记、区长柳志强说：“文明城市是城市形象和发展水平的集中体现，它由市民生活中衣食住行的点点滴滴组成。”

王长荣是平桥天龙酒店的服务员，两个月来她的工作有了新的内容，她成了酒店里的点餐引导员，负责劝导客人节俭用餐。“开始不适应，饭店哪能怕客人多点菜啊。”王长荣说，“现在明白了，节俭是美德，谁浪费的都是全社会的财富。”

王长荣成为点餐引导员是平桥区开展“文明服务、文明执法、文明经营、文明交通、文明旅游、文明餐桌”等“六文明”活动的结果。刚开始天龙酒店按要求设置了四个点餐引导员，很快发现人手不够，酒店干脆对全部服务员进行了培训，大家都做引导员。

有人担心引导客人节约

用餐会影响酒店的营业额。天龙酒店经理米双双给出了两个数据：“7 月份我们刚筹备引导点餐，当月除包桌外零点客有 300 多桌，8 月份我们实行点餐引导，零点客则增至 400 多桌，引导客人节俭是为他们着想，他们对酒店的信任就会增加。”

黄中生是平桥食品安全监督所的监督科长，两个月来他主要精力都放在了引导督促龙江路、平安大道沿线餐馆各类文明餐桌宣传张贴上，这是平桥区“文明餐桌”建设的两条示范街。他说：“有的是怕麻烦，有的是嫌不好看，当然也有不希望客人

少点餐的，不过后来都想通了，连烧烤类的小吃摊也都做得好好的。”

在“六文明”活动的推动下，街头路口有志愿者协助交警疏导交通，震雷山、湿地公园等景区有志愿者为旅游者提供服务，引导大家文明旅游。沿街酒店的老板在顺手打扫店外卫生，小朋友捡起地上的果皮扔进垃圾桶……市民的举手投足在悄然变化。

文明城市，由一个个文明的市民构成。如今，文明的种子在精彩的平桥生根发芽后，将在整个平桥区绽放出艳丽的花朵。



创全国文明城市
做文明信阳市民